Geometrie

Rauminhalte messen, Volumeneinheiten umrechnen

GefaBBe wie Tassen, Flaschen, Fasser, Eimer usw. kann man mit FlUssigkeit
flllen. Die Grol3e des dabei ausgeflllten Raumes nennt man Rauminhalt
oder (Symbol: V). Auch Vollkérper (Steine, Apfel usw.) haben
ein Volumen, namlich die GroRe des Raumes, den sie selbst ausfullen.

Ein mit der Kantenlange 1 cm hat ein Volumen v=1cm3
von V=1cm3 (lies:,1 Kubikzentimeter oder 1cm
1 Zentimeter hoch drei”). Wirfel mit einem Volumen von 1’;51 cm

1cm3 werden haufig verwendet, um Rauminhalte von
Kdérpern zu messen oder zu vergleichen. Der rechts
abgebildete Kdrper lasst sich in vier solcher

Wurfel zerlegen, er hat also ein Volumen von 4cm3.

Bei grolReren oder kleineren Korpern bietet es sich an, mit anderen
Volumeneinheiten als Kubikzentimetern zu rechnen. Daher finden neben
c¢m3 die Mal3einheiten mm3, dm3 und m3 Verwendung. Es gilt:
Kubikmeter (m3)
Kubikdezimeter (dm3)
Kubikzentimeter (cm3)
Kubikmillimeter (mm3)
oberer Korper:
V=5dm3=(5- Jcm3 1dm1|er | | | D1dm
=5000cm3
unterer Korper:
V=9m3=(9-: . )cm3
=9000000cm3

Tm32£1000dm3
1dm3£1000cm3
Tcm3£1000mm3
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Auf Gefal3en die enthal-

ten, ist das Volumen meist in Liter (2),

oder Milliliter (m¢) angegeben.

Es gelten folgende Zusammenhange:

1dm3=1£=1000m¢ und 1cm3="1m1.
V=500m¢=500cm3=0,5dm3
V=0,75¢=750m¢ =750cm3




Rauminhalte messen, Volumeneinheiten umrechnen

Bei der Kommaschreibweise von Volumeneinheiten musst du

TIPP bedenken, dass aufgrund der Umrechnungszahl von 1000 jede
MalReinheit drei Stellen hat. 2,4m3 sind also nicht 2m3 und
4dms3, sondern 2m3 und 400dms3.

© Jeder der Wiirfel hat eine Kantenldnge von 1cm.
Gib das Volumen des abgebildeten Korpers in cm3 an.
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© Rechne in die angegebene Volumeneinheit um.

a) 24000cm3=____.... dm3 b) 3cm3=_ ... mms3
) 40m3= ... dm?3 d) 512dm3=____.... cm?3
e) 4500cm3=_ ... ¢ f) 36500=_.. ... m?3

LX) 1. Gib das Volumen der abgebildeten Kérper an. @%
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2. Rechne in die angegebene Einheit um.

a) 8dm3= cm3  b) 12000mm3=_ ... cm3



